

记者观察

“马王斗法”对国民党伤害多大？

本报记者 王昭

9月11日上午，国民党考纪会做出撤销王金平党籍的处分决定。王金平的不分区“立委”资格将自动丧失，并失去坐了十多年的“立法院长”宝座。

王金平还有背水一战的资本吗？没有“王”的“立法院”就能高效配合马英九吗？王金平的离去会对台湾政坛产生怎样的冲击？

“国民党内还是马英九最大”

“王金平这一战肯定是输了。”中国社科院台研所专家金奕接受本报记者采访时说。金奕认为，王金平被剥夺党籍和“立法院长”职位后，其党内政治生命就算结束。

9月10日晚间，王金平从马来西亚返抵台湾。抵达机场后，王金平立即发表“千言书”为自己辩解。他引用法律、法案一一回应“关说”指控，批评特侦组越权监听。9月11日上午，王金平前往考纪会递交陈述书，除了继续申辩，也借“中国国民党永久党员”的署名再次申明“忠党”立场。

但王金平再怎么挣扎，依然无力回天。11日一早，马英九在考纪会前向媒体放出重话。他直指王金平“已经不再适合担任立法院长”，几乎为考纪会定下基调。果然，考纪会经历一番激烈争论之后，还是撤销王金平党籍。

“王金平固然政界人脉深厚，但国民党内还是马英九最大。”金奕说：“马英九给事情定调后，不难看出在此问题上的人心向背。”

另有北京的台湾问题专家接受记者采访时指出，王金平很可能选择进入司法程序，拉长抗争过程，通过塑造悲情形象，博取更多同情。“但是他不可能为力保‘立法院长’的职位而抗争，他所做的顶多是延长战略纵深，为日后在别处另起炉灶做铺垫。”

台“立法院”缠斗会更烈

一旦王金平离开后，按照程序，台“立法院长”职位将进行改选。外界普遍认为，下一位院长应该会让“立法院”和“行政院”的联系更加紧密。然而，没了王金平的“立法院”就一定能够高效配合“行政院”吗？

王金平纵横蓝绿多年，与绿营人士交好，蓝绿在“立法院”冲撞时，他充当和稀泥的角色。王金平离开后，国民党即便推出相对配合的院长，也未必能够在议事争端中占上风。没有王金平作为缓冲，绿营的冲撞势必更加激烈，如果下任“院长”在议场轻易动用警察权，社会观感又会不佳。台“立法院”下一会期在即，蓝绿继续

续撕缠的状况可以预见。

有专家向记者指出，要终结“立法院”乱象，扳倒王金平也难一蹴而就。“很多时候，王金平对行政当局不够配合，导致重要法案不能通过，但是问题不止于此。”这位专家指出，“立法院”与行政部门一直沟通不畅，这个问题不解决，很难让“立法院”听话。“比如，服务贸易协议对两岸都是好事情，可是行政部门并没和国民党籍‘立委’做好引导和沟通，结果服贸协议在‘立法院’不但受到绿营杯葛，也遭到蓝营‘立委’反对。所以，换掉王金平也不代表法案一定能通过。”

难受的还有民进党

王金平还会为自己抗争，处理王金平势必折损国民党部分政治资源。不过，记者访问的台湾问题专家多数认为后果不会太严重。

“王金平固然在政界闯荡多年，但是他多年身处政坛高层，与地方势力没有利益输送，所以对2014年‘七合一’地方选举不会产生大的冲击，影响2016年‘大选’就更加不上。”金奕说。

也有专家进一步指出，王金平势力所及不过在高雄，可是在历次南部选举中，国民党成绩一次不如一次，这说明王金平对南部票仓的影响力有限。这位专家说：“马英九扳倒王金平，符合民众痛恨关说的期待，顺应民意，有助于提振马英九执政团队的形象。”

除了当事人，难受的还有民进党。失去王金平的斡旋和缓冲，民进党在“立法院”将承受来自蓝营的更大压力。此外，待“马王斗”尘埃落定之后，舆论自然会目光转向民进党。国民党已经处置了王金平等人，民进党又将如何面对关说案主角柯建铭呢？柯建铭身为民进党“立院”党团大党鞭，蔡英文和苏贞昌都不敢得罪。但是不与柯建铭切割，又如何能在反贪腐问题上向民众交待呢？也正因为如此，民进党只是一个劲地指责“关说案”是政治迫害，不希望舆论焦点转到自己身上来。



马英九在考纪会前召开记者会，指出王金平已不适合担任“立法院长”。图片来源：东森新闻

王金平还能绝地反击吗？

本报记者 王平 吴亚明

台“立法院长”王金平9月11日上午被国民党考纪会撤销党籍，如果王金平申诉不成，将失去“立委”资格，从而失去“院长”宝座。72岁的王金平在蓝绿对立的“立法院”当了14年龙头，独掌大局，左右逢源，人称“万应公”。这样一位实力雄厚的政治人物，一定不会甘心被拿下。

王金平11日下午3时半已委托律师到台北法院递交申请“假处分”。这一动作的用意，在于循法律途径，逼迫国民党承认王金平的党籍依旧存在。

这条路子曾有成功先例。2011年，同样是国民党不分区“立委”的许舒博涉及弊案，二审被判有罪，国民党将他撤销党籍，许因此向台北地院提出1000万元新台币担保申请“假处分”，之后再向民事法庭以“确认党籍存在”为诉讼标的，向法院提起诉讼。最后结果是许胜诉，保住不分区“立委”资格。

“假处分”途径能否让王金平绝地逢生？有民进党人表示他将“稳赢不输”，因为不管诉讼胜负，走完诉讼流程就要花一两年。

但台湾法律界人士指出，国民党自许舒博案后就已修改相关党规，王金平没有胜出的希望。

此案仍然风波不止。王金平支持者不少。10位“立委”到机场接机，连战公开喊话马英九不该用“不当的方式羞辱王金平”，亲民党主席宋楚瑜甚至说，马英九的处理

“没有人味，比没有人性更严重”。“立法院”11日下午再度爆发大冲突，挺王“立委”表示，如果王金平下台洪秀柱继任，一定杯葛到底。

马雷霆一击的深层原因

王金平博得岛内社会一些同情，舆论风向也迅速转向王金平。9月10日晚台湾各个电视台的政治谈话节目，不论蓝绿，几乎都一面倒地认为国民党的处理方式，没有给王金平说明的机会，欠缺程序正义。并且明明事先已知情，却选在王金平远赴马来西亚嫁女儿时突然袭击，缺乏人情味。9月11日王赴考纪会说明，感性诉说自己“没有功劳，也有苦劳”，柔情牌博得同情。

但这些难以改变大势。马英九11日下午出席国民党中常会时表示，国民党考纪会决议撤销王金平的党籍是痛苦却不得不做的正确决定，希望党员齐心协力维护党的声誉，共同努力维持党的安定。他还表示，这是一个沉痛的教训，但也是痛定思痛的机会。唯有改革才能赢得民心，才能促进团结，国民党必须向前走。

马英九表示，忍痛处理王金平，完全是因为王金平触及民主法治红线。但外界认为，王金平长期与民进党保持良好关系，在“立法院”纵容民进党杯葛议事，让国民党空占席位多数却无法推动法案，才是马不惜冒巨大政治风险发出雷霆一击的深层原因。

一年一度的万人横渡台湾日月潭活动9月8日举行。数万名游泳爱好者从朝雾码头下水，游到对岸的伊达邵码头。图为来自台中的一名男子头顶气球制作的蛋糕帽子游泳横渡日月潭。新华社发

千人横渡日月潭



台湾影片 威尼斯获奖

9月7日，中国台湾导演蔡明亮(右二)凭借作品《郊游》获得第70届威尼斯电影节评委会大奖。新华社记者 闫婷摄



莫言将赴台演讲

本报电 据台湾“中央社”报道，2012年诺贝尔文学奖得主、大陆知名作家莫言受台湾星云法师邀请将访台，9月15日在台湾高雄演讲“文学家的梦想”，9月21日将在台北出席获诺奖后的首本新书发表会。

莫言21日将在佛光山台北道场为新书《盛典：诺贝尔文学奖之旅》《盛典》一书记录莫言获得诺贝尔文学奖后的心路历程，全书共16万字。

穿制服的香港“纪律部队”，并非内地语境下的部队——

走近香港“纪律部队”

本报记者 尹世昌



香港纪律部队演练。

中新社资料图片

属于纪律部队，此外还有4700名文职人员并非纪律部队。

其次，身穿制服的政府工作人员，也未必是纪律部队人员。比如，类似内地“城管”的香港食物环境卫生署小贩管理队，也身穿制服，但不属于纪律部队。

7支纪律部队又可分为两类，一是廉政公署，独立于其他政府部门，直接向行政长官负责；其他6支队伍可归为一类，对应的政策局都是保安局，负责执

行香港政府的保安政策。

工作风险较高

除了着装、部门的差异，纪律部队还有哪些特点？

目前同时担任香港立法会议员和行政会议非官守成员的叶刘淑仪说，她本来不是纪律部队人员，1996年出任入境处处长后，才算加入纪律部队。“头发要剪短，也不能涂指甲油了。”

她介绍，与普通公务员相比，对纪律部队的纪律、操守要求更高。“纪律部队”这一称呼中的“纪律”二字，是指这些人员受到更加严格的纪律管制，有专门成文的纪律规例如《警察（纪律）规例》规管其行为。

“比如，警务人员出现欠债或破产危险，上司就可能把他调离与市民有频繁接触的岗位，以防范贪腐行为。”

纪律部队的另一个鲜明特点，是从事的工作具有较高危险。比如警务处飞虎队，身负反恐重任。所以警务处、海关和惩教署的纪律部队人员是配枪的。纪律部队人员入职后，一般要经过半年左右的体能训练。因为工作艰苦，纪律部队的退休年龄也早于其他部门人员。

纪律部队的薪酬、待遇与一般公务员也不同，有独立的薪酬体系，一般要高于同样资历的非纪律部队公务员。

此外，纪律部队人员和家属可享受独立的会所——纪律部队人员体育及康乐会。另一项重要福利是宿舍——香港有2万多间纪律部队宿舍，作为住房福利，以极低廉的价格出租给已婚纪律部队人员。

普通香港市民对纪律部队人员的评价很高，一般都认为他们敬业、专业、可靠。

通知

北京市石景山区五里坨定向安置房天翠阳光新城C区12号、14号楼定于2013年9月26日至2013年9月28日办理入住手续，请上述房屋的具结人于2013年9月16日至2013年9月18日到北京市石景山区五里坨西街12号院(C区)5号楼一层东门内入住通知领取处领取《入住通知书》。

由于具结人原因，逾期未办理房屋入住手续，自《入住通知书》确定的交付使用之日起按相关规定办理，且该房屋物业管理、供暖费用及相关费用具结人承担。特此公告。

联系人：张先生
联系电话：010-88907079

北京实兴腾飞置业发展公司
2013年9月12日